

# 可拓学的科学意义与未来发展

## 香山科学会议学术讨论会综述

可拓学是用形式化的模型研究事 物拓展的可能性和开拓创新的规律与 方法,并用以解决矛盾问题的学科。 它探讨形式逻辑和辩证逻辑相结合的 可拓逻辑,研究用定性和定量相结合 的方法生成解决矛盾问题的策略,探 索可用计算机操作的方法体系。可拓 学在人工智能与信息、控制与检测、 经济与管理等多个领域将有广阔的应 用前層,特别是研究矛盾问题智能化 处理的理论与方法, 对于智能科学的 发展将有重要的价值。

近日,以"可拓学的科学意义与 未来发展"为主题的香山科学会议第 271 次学术讨论会召开。中国工程物 理研究院李幼平院士、北京邮电大学 钟义信教授和北京科技大学涂序商教 授担任会议执行主席,会议的中心议 题为可拓学研究的科学意义、可拓学 与其他学科的交叉融合、可拓学的未 来发展等。来自科研院所、高等院 校、科技部和国家自然科学基金委员 会等单位的专家学者共 36 人参加了 会议。会上, 十多位专家作了报告, 与会专家围绕主题评述报告和中心议 题报告进行了广泛深人的讨论和交 流。

### 可拓学的科学意义与未来发展

广东工业大学蔡文研究员在会上 作了"可拓学的科学意义与未来发 展"的主题评述报告。介绍了可拓学 的研究目标,总结了可拓学的研究成 果,包括可拓论、可拓方法体系和可 拓工程的研究情况,阐述了可拓学研 究的科学意义和发展前景。

可拓学的研究目标,是建立一套 外理矛盾问题的形式化理论与方法, 使人们可以按照一定的程序生成解决 矛盾问题的策略; 研究计算机能操作 的推理方法和技术,以使计算机能帮 可拓学在人工智能与信息、控制与检测、经济与管理 等多个领域将有广阔的应用前景,特别是研究矛盾问题 智能化处理的理论与方法,对于智能科学的发展将有重

助人们解决矛盾问题, 并研制相应的 智能系统, 帮助机器处理矛盾问题。 他认为到目前为止,还没有见到国内 外有人全面研究用形式化模型处理矛 盾问题的理论与方法; 如果在矛盾问 题智能化处理方面加强研究力度,有 可能取得容破性成果

可拓学的科学问题及其研究意 义,主要是研究基于变换的动态集合 论。以表达诵讨变换使矛盾问题转化 为不矛盾问题:研究描述事物性质变 换过程的定量化工具; 研究能把质和 量结合进行研究的形式化模型, 以克 服数学模型只研究数量关系的局限 性,研究既考虑形式化,又考虑事物 的内涵和外延,既考虑推理,也结合 变换的逻辑体系:研究变换以及变换 的对象产生的依据;研究可拓学的基 本理论与方法和各领域的知识相结合

可拓学的发展前景,其一随着可 拓学理论上逐步成熟、方法体系逐步 完善、与其他学科的交叉融合逐步深 人,可望构建成一个多分支的新兴学 科; 其二用计算机生成解决矛盾问题 的策略是一项重要的, 探索性强的前 沿基础研究。如果得到有力的支持, 极有可能产生一大批理论和应用成 果,研制多种多样能处理具体专业领 域中矛盾问题的智能机器。

讨论中与会专家认为, 可拓学正 视矛盾问题,提出了值得关注、不能 回避的重大课题,并用形式化模型去 研究。这是中国人的自主创新、需要 支持和发扬光大; 可拓学是横向的、

综合的、交叉的'、发展中的新学科, 希望可拓学成为自然科学与社会科学 两者连接的一种数学工具, 要支持和 保护中国学者的自主创新, 如果认为 这个学科是有道理的, 哪怕不太成 熟、也要支持中国人自己的东西等。

### 可拓学研究的科学意义

中科院科技政策所徐伟宣研究员 作了"可拓学研究的科学意义"的中。 心议题报告,他从五个方面说明了可 拓学研究的科学意义: (1) 建设了 一门以解决矛盾问题为目标的新的横 断学科。它为各门学科和工程技术领 域中应用,提供一种新的思想和方 法; (2) 可拓学从四个方面对数学 基础和逻辑进行了拓展。从数学模型 拓展到可拓模型、从经典集合拓展到 可拓集合 把经典数学中"距离"的 概念拓展为"距"和"侧距"的概 念、从二值逻辑拓展到可拓逻辑; (3) 研究了一批新的概念和方法。如 提出共轭性,研究了共轭分析方法: 提出可拓性,研究了拓展分析方法; 提出论域的变换、关联准则的变换和 元素的变换等可拓变换方法, 研究了 生成策略的菱形思维方法等等; (4) 开启了社会科学走向自然科学之门。 由于可拓学建立了可拓模型,把对对 象的变换、对特征的变换、对量值的 变换作为特定的运算引入其中,从而 能够表述人们既考虑量变, 又考虑质 变的思维过程。可拓学把对立统一规 律、量变质变规律和否定之否定规律

等用可拓模型表达,沟通了社会科学 和自然科学: (5) 与各领域的专业 知识相结合,生成解决各领域中矛盾 问题的可拓工程理论与方法。特别 地,可拓学将成为人工智能的理论基 础 シーュ

武汉大学胡宝清教授在"可拓学 对数学基础和逻辑的拓广"的专题发 言中指出. 无论是 Cantor 集还是 Fuzzy 集, 它们研究了事物具有某种 性质的程度, 但不研究这些性质的变 化,因而无法直接描述在一定条件下 "非"与"是"的转化、满足不了日 益广泛的科技实践的需要。可拓集合 突破集合观念的禁区, 而使集合具有 一种创新的 反常规的特性 悬对 "不行变行"、"不是变是"的过程进 行恰当表述、并表达事物可变性的定 量化工具。

广东工业大学杨春燕研究员在 "可拓学的方法论"的专题发言中, 指出了可拓学方法论的四个基本特 征:形式化、模型化特征;可拓展、 可收敛特征;可转换、可传导特征; 整体性、综合性特征。认为它既体现 了中国古代的系统观和整体论的思 想,也结合了还原论的分析方法:可 拓方法是用于对矛盾问题进行分析 变换、推理、判断, 最终生成解决矛 盾问题策略的有效方法。

中央党校钱俊生教授在"可拓学 的哲学基础"的专题发言中指出。可 拓学是确立解决矛盾问题形式化涂径 的有效手段,可拓逻辑是形式逻辑和 辩证逻辑结合的结果。它吸取了形式 逻辑的形式化特点,又采用了辩证逻 辑研究联系和发展的思想,结合而成 为化矛盾伺题为不矛盾问题的逻辑。

讨论中与会专家指出, 可拓学研 究矛盾转化,还要强调开拓创新问 题,它是创新理论;不是所有的矛盾 问题都是可以转化的, 赞同西蒙的满

### 科学新值

## 香山会议 ( )



意解观点,所有问题的解都是不完善的;要把有能力、有水平的科学家吸引过来,承认研究可哲学等。

#### 可拓学与其它学科的交叉融合

中国工程院李幼平院士在"从交 叉引向拓展"的专题发言中提到,德 国著名的物理学家普朗克认为:"科学 是内在的整体,它被分解为单独的整体 不是取决于事物本身,而是取决于人类 认识能力的局限性。实际上存在从物理 到化学,通过生物学和人类学到社会学 的连续的链条 这是任何一处都不能被 打断的链条"。可拓学是一种沟通的链 条,一种"连接"的手段,它把人的智慧 引入计算机,是整合定性语义和定量数 据的工具。可拓学是联结语言与数量的 链条, 当然是一门任重而道远的新型交 叉学科。社会科学本来只用自然语言表 达,可拓学借助数字化把量值表达介绍 给补会科学,使补会科学可以讲行基于 量值的计算,并利用数字化和计算机化 的工具。

国防科技大学陈文伟教授在"可拓学与智能科学、信息科学"的专题发言中指出,可拓学是研究解决矛盾问题的学科,解决矛盾问题是重要的智能活动,也是人工智能水平的体现,它比一般解题更富创造性,更强调智能的发挥,对解决矛盾问题的深人研究有助于人工智能理论水平的提高。另一方面,把可拓学对问题的形式化描述、可拓推理和方法应用于人工智能中,愈义,对促进人工智能的发展有重要的价值。

浙江工业大学赵燕伟教授在"可 拓学在工程技术中的应用"的发言中 指出、近年来,可拓学在解决实际工 程问题中的作用越来越大, 国内外许 多学者充分利用可拓理论, 开创了可 柘控制、可拓检测、可拓设计等一批 有特色的新兴领域。目前已研制出部 分可拓控制器、可拓检测产品和可柘 设计软件。展望未来, 可拓学与工程 技术将更加贴近, 将会出现更多基于 可拓控制、可拓检测和可拓设计的新 产品。

讨论中与会专家指出:可拓学作 为新学科,不是天上掉下来的,中国 或国外都有很多解决矛盾问题的经 验、实践,它是从人类知识中归纳、 总结、升华出来的,成为理论就可以 自觉应用; "模式可拓识别" 是可拓 工程的高新技术方向,在"模式可拓 识别"领域有望开发出高新技术产 品:可拓学的科学意义。方法论章义 已经超出了只解决矛盾问题的界限, 其理论和方法十分有益于各种创新活 动。可拓学应用于建筑设计领域,有 很多研究工作要做,会带来建筑设计 领域的新变化, 具有广泛的应用前 景; 可拓学与其他学科进行交叉融合 时一定是双向的而不是单向的, 可拓 学研究和应用的目的和效果主要是为 了提高应用对象或系统的智能性和新 颖性,不要企图用可拓学解决所有矛 盾问题,主要目的是提高智能性、创 新性和新颖性等。

#### 可拓学的未来发展

中科院研究生院石勇教授作了题为"可拓学的未来发展"的中心议题报告。在报告中提出今后可拓学发展的三个方向: (1)把可拓学建设成一门理论成熟、应用广泛的新兴学

科。在理论方面,今后要加强可拓集 合论和关联函数论、基元理论和可拓 逻辑的研究。在方法研究方面,要从 辩证法的角度,用可拓思维方式建立 较为完整的形式化、定量化且便于计 算机操作,能用干生成解决矛盾问题 策略的方法体系; (2) 21 世纪, 充 分利用智能工具将是国民经济中很多 领域现代化的重要任务。创制能处理 矛盾问题的智能机器将成为促进未来 科学技术发展的重要工作。目前,对 矛盾问题智能化处理的基本理论与方 法的研究已处于世界领先的地位。但 是,要使计算机能处理好矛盾问题, 还需要做大量的工作; (3) 可拓论 和可拓方法在多个领域的应用推广,

有望在如下几方面取得国际领先的成果, 使基于可拓论的智能计算机的研制走在世界前列, 基于可拓论的智能机器的研制在多个领域得到应用; 可拓策略生成软件广泛应用; 可拓数据挖掘软件在多个领域得到应用; 可拓论和可拓方法在网络研究中得到广泛应用等。

讨论中与会专家认为:中国人是聪明勤劳的,自主创新特别珍贵,希望可拓学的理论和应用的发展都快一点;对于解决矛盾问题,可拓学提出来之前的实践是盲目的,有可拓理论之后,可以利用它来指导处理矛盾问题的实践,反讨来又推动理论的发展。

(作者单位: 香山会议秘书处)

### 专家建议

钟义信教授代表执行主席对 会议作了小结,认为与会专家围 绕会议主题所作的报告和讨论有 很好的深度和广度,在民主、平 等、和谐、负责: \*畅所欲言和求 同存异的氛围中进行,得到了很 多有益的启发,取得了如下的共

- (1) 可拓学是以矛盾问题为 研究对象、以矛盾问题的智能化 处理为主要研究内容、以可拓方 法论为主要研究方法的一门新兴 学科。矛盾问题智能化处理的研 究对现代科学的发展具有重要意
- (2) 关于可拓学的"定位": 认同可拓学是哲学、数学和工程 学的交叉学科;由于可拓学的研究对象存在于各个领域中,因此, 讨论中比较赞同把可拓学定位于 如同信息论、控制论和系统论那 样的横断学科。
- (3) 可拓学突破了康托集合、 模糊集合和经典逻辑的局限,建 立了可拓集合、关联函数、可拓 逻辑和可拓方法,初步形成了描 述和处理量变与质变问题的能力, 建构了矛盾问题智能化处理的理 论体系和应用方法。
  - (4) 可拓学与其它学科交叉

融合,初步取得了一批工程应用 的实际效果,展现了广阔的应用 前署

(5) 可拓学作为一门以矛盾问题智能化处理为核心的新的横断学科, 应当爱护与支持。

关于可拓学今后的发展问题, 与会专家强调作为中国人,应该 支持这项研究,使之尽早自立于 世界学科之林,为中国在世界科 学中做出贡献尽一份力量。与会 专家认真讨论了今后可拓学的研 究工作,并提出了如下建议;

- (1) 合湾在 2000 年就把可拓 工程列人学科名录, 作为策源地 的大陆, 应该尽早把可拓学列人 学科名录。
- (2) 要抓好"矛盾问题智能化处理"的研究,集中力量,突破关键点,把它作为我国科学技术走在世界前面的突破点之一予以支持。结合典型工程应用、研究矛盾问题智能化处理的实际系统,确证可拓方法的独特优越性;
- (3) 建立国家可拓学研究基 地、为全国可拓学研究者提供深 人进行理论和应用研究的平台, 使业余研究的部分人员转变为专 职人员,使自发研究转变为国家 有计划的研究。



# 知网查重限时 7折 最高可优惠 120元

本科定稿, 硕博定稿, 查重结果与学校一致

立即检测

免费论文查重: http://www.paperyy.com

3亿免费文献下载: http://www.ixueshu.com

超值论文自动降重: http://www.paperyy.com/reduce\_repetition

PPT免费模版下载: http://ppt.ixueshu.com

\_\_\_\_\_